

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

بلية و يوم الجمعة 28 جمادى اول 1330

AÑO XI Melilla y Telferros: Reina Victoria, frente al Centro Español MELILLA Viernes 17 de Mayo de 1912 No se devuelven los originales NUM. 8204

LOS ULTIMOS COMBATES

Nuevos detalles.--Las fuerzas indígenas mafaron al Mizzian luchando.--Una proclama

Otra proclama

En estos momentos de desconcierto y de vacilaciones para los rebeldes, vuelve el ilustre General Aldave á dirigirse á ellos con palabras de paz.

Dice así:
A los habitantes del Guelaya y de las kábilas del Rif.

Fórmula de salutación:

Hace poco más de un mes me dirigí á vosotros como Capitán General de Melilla, ofreciéndoles olvidar las faltas que hubiérais cometido é invitándoos á que regresárais á vuestros hogares, en los que seríais respetados por nuestras tropas y amparados por las autoridades españolas.

No respondisteis á este llamamiento; lejos de ello, atribuyendo tal vez á debilidad mi generoso proceder, ó dejándoos arrastrar por la propaganda nociva de los agitadores, tratásteis de invadir el territorio de Guelaya sembrando el terror entre sus pacíficos habitantes, á los que procurásteis arrastrar á vuestro campo con amenazas de muerte y exterminio. No contábais al proceder así con que para evitarlo sostenemos en esta región poderoso Ejército, el cual le ha bastado una orden mía para apoderarse en pocas horas del terreno y de las posiciones que considerábais inexpugnables en vuestro injustificado desvarío.

España no quiere ni necesita nada vuestro. Desea respetar vuestras costumbres, vuestra religión, vuestra propiedad, vuestras familias. Viene aquí en nombre de la civilización á defender los derechos de los que desean vivir á su amparo. Si quisiéramos guerra, llegaríamos adonde fuera necesario para satisfacer nuestra ambición; tras del Ejército que tenemos aquí, que ya es muy grande, vendría otro, y todo lo que fuera preciso para vencerlo; pero nuestro único deseo es vivir en paz con vosotros, á los que estamos unidos por vínculos de parentesco y estrecha vecindad; por lo tanto, solo deseamos asegurar la vida y la tranquilidad de los Guelayas, de los Quebdanas, de los Uad Settat y la de todos los que quieran vivir á nuestro amparo. Si esto no fuese así, si deseáramos la guerra, bastaría que yo lo decretase para que arrasaran vuestros campos, para incendiar vuestras casas, para destruir vuestros alcazares. Lejos de ello, os ofrezco nuevamente la paz. Volved tranquilos á vuestros pueblos, con vuestras familias y ganado; no temáis que os recuerde hechos que ya pasaron; todo lo olvido y lo perdono en nombre de España, que os brinda nuevamente su generosidad inagotable; pero tened entendido que si perseveráis en vuestra conducta y os obstináis en permanecer alejados de esta región y de los lugares donde siempre vivisteis, y no regresáis á ellos antes de un mes, vuestras casas y haciendas serán entregadas á los moros amigos nuestros ó á los europeos que quisieran usufructuarlas. Pensad bien lo que hacéis, y aceptad el brazo amistoso que os ofrezco. Dios, que todo lo ordena, ha dispuesto que muriese ayer en el campo de batalla el Cherif Amizian, que os empujaba á la guerra, como si quisiera aconsejaros la paz. Respetad sus designios y aceptad mis ofertas, ya que ni vosotros ni nosotros podemos sustraernos á los inexorables mandatos del que está sobre todos y rige los destinos de los hombres.

—Y la paz.
A 16 de Mayo de 1912—

Bargamento de Carbón

El vapor «Lyderhon» llegará el presente mes de INGLATERRA con biqueta, antracita, Cardiff y otras clases.
ALFREDO RODRIGUEZ (MORO X) 11

Notas retrospectivas

La columna Moltó en el combate del lunes

El nutrido fuego de cañón hecho el lunes por las baterías de Texdra, Talusit y Harcha sobre grupos numerosos del enemigo que intentaban al parecer rebasar nuestra línea avanzada y según confidencias recibidas de que el enemigo persistía en sus intentos de atacar los convoyes que del Avanzamiento parten para nuestras posiciones del Kert, había supuesto que la harka se concentraría en el poblado de Uad-Ganem á cuyo efecto y en previsión de lo que pudiera ocurrir ordenó el general Moltó en la mañana del martes, vaiese el escuadrón de caballería de Tardit y un batallón de San Fernando á practicar la descubierta, al propio tiempo que el primero efectuaba un ligero reconocimiento sobre las lomas inmediatas al citado poblado. Estas fuerzas fueron tiroteadas por algunos grupos del enemigo que se hallaban ocultos en los accidentes del terreno. Unido esto á que las baterías antes citadas, hacían nutrido fuego sobre el mencionado poblado, hizo suponer que efectivamente, la harka había rebasado la línea, por lo cual y para cooperar en combinación con las demás fuerzas, dispuso el general Moltó saliese la columna de su mando con la siguiente organización: vanguardia, escuadrón de Tardit y tres compañías de San Fernando; grueso, batería de Montaña y grupos de ametralladoras de los regimientos de San Fernando y Ceriñola, y compañías de protección, mas un batallón de este último; á la cabeza del grueso iba el Cuartel General de la brigada compuesto del Excmo. Sr. General D. Fernando Moltó, Jefe de E. M. Comandante D. Rafael Capablanca, ayudantes, capitán de Infantería D. Pedro Ripoll, capitán de Caballería D. José Samaniego, teniente de la misma arma, á las órdenes, D. Valeriano Weyler y la estación óptica de campaña. Por último, la retaguardia, compuesta de dos compañías de infantería con la impedimenta de los cuerpos y la sección de ambulancia mandada por el médico segundo D. Manuel Garriga; en extrema retaguardia marchaba una sección de Caballería.

Tan pronto como esta columna abandonó el campamento de Ishafen, fué inmediatamente hostilizada, siendo protegida en su avance por los disparos que de dicha posición hacia la batería del capitán L'andera y por el movimiento llevado á cabo por el batallón de San Fernando que se encontraba en las alturas de Trebia, el cual, corriendo á su derecha protegía el flanco izquierdo de la columna y la extrema izquierda del despliegue tomando posiciones en la falda sur del Tidinit y margen derecha del barranco de Tagnur.

En vista de que el fuego arreciaba, desplegó la columna apoyando su derecha sobre el extremo Este de la loma de Inarufen, protegiendo su flanco derecho la posición de nueva Texdra; observándose que grupos numerosos del enemigo acosados por el fuego de cañón del Harcha y el de fusilería de las columnas del General Navarro y Coronel Figueroa, se ocultaban en un profundo barranco que se extiende por delante de dicho flanco derecho, ordenó el General Moltó fuese reforzado este flanco por el grupo de ametralladoras de Ceriñola, el cual rompió vivísimo fuego, al mismo tiempo que la batería de montaña.

El enemigo huye, viéndose confundido á mucha gente de á pie y de á caballo que al abandonar sus guarniciones, en todas direcciones, mordan el pelo bajo el mortífero fuego de cañones y ametralladoras: el espectáculo no podía ser más hermoso. La batería situada en la magnífica posición llamada Cullis de Uad-Ganem y protegida por una compañía de infantería, sigue oruzando sus fuegos con las del Harcha y Texdra apoyando y protegiendo así el movimiento de los cazadores y columna del Coronel Figueroa.

El resto de las fuerzas del general Moltó, ocupó una serie de alturas en semicírculo, dominando el valle por delante de la desembocadura, en Texdra, de un profundo barranco al Oeste del Tidinit que conduce á cubierto hasta el valle del Macin, constituyendo el ala derecha el regimiento de Ceriñola y la izquierda el de San Fernando con sus ametralladoras en el centro; el escuadrón de caballería quedó detrás del flanco derecho, á la expectativa. Cubrir el citado barranco, fué objetivo de la operación, pues el enemigo se corría por él con la intención de llegar al valle del Macin ó con la más presumible de envolver la columna del general Na-

varro no consiguiendo sus propósitos, porque percatado de ello el general Moltó, ordenó al mediodía que toda la columna se corriese hacia el Sur, ocupando las alturas de la margen derecha del barranco de Hafamar, sin rebasarla. Allí estableció el contacto por su izquierda con la columna Figueroa protegiendo despues la retirada del general Navarro. La batería cambió de posición, ocupando una en Uad-Ganem, más avanzada hacia el Harcha. Roto el fuego nuevamente, portadas las fuerzas se consiguió desalojar al enemigo, que estaba en número considerable en Harcha-Tabali, no sin antes haberles causado muchísimas bajas, que no pudo retirar por el momento.

A las cuatro y media y al ver replégame por el camino del Harcha á los Cazadores, y una vez terminada la misión que se le había confiado al general Moltó, ordenó éste el regreso á Ishafen que se hizo de un modo admirable; dadas las oportunas órdenes por el comandante de E. M. Capablanca, se organizaron rápidamente tres pequeñas columnas; una por la izquierda, que al mando del Coronel Romero había de retirarse por las alturas de Trebia; otra por la derecha mandada por el Teniente Coronel Nario, de Ceriñola, debía retirarse escalonadamente por las lomas de Inarufen, haciéndolo de manera ordenada y contentiendo el empuje del enemigo y por último la columna central con toda la impedimenta, mandada personalmente por el general Moltó, quien dió pruebas de una gran habilidad en esta parte de la operación, que fué llevada á cabo protegiéndose mutuamente las tres columnas y éstas á su vez entre sí.

A las seis y media entraba toda la columna en Ishafen, donde pocas horas después fué tiroteado el campamento por algunos «pacos», pero sin consecuencias.

Durante el combate de la tarde hubo que lamentar las bajas del comandante de San Fernando D. Ricardo Alroon que fué herido con una bala y ligeramente contuso; el capitán de ametralladoras de Ceriñola, D. Manuel Lamas, más tres soldados graves.

Los Regulares Indígenas

Su participación en el combate.—Como ocurrió la muerte del Mizzian.—Plácemes y felicitaciones

Seguindo nuestra costumbre de ampliar en días sucesivos el relato de una acción, hecho en líneas generales y sin descender á detalles, el siguiente día de librada, vamos hoy á ocuparnos de la brillantísima participación que las fuerzas regulares indígenas montadas, que manda el Comandante Cabanelas, tuvieron en el glorioso combate del miércoles.

Tenían por cometido proteger el flanco izquierdo de la columna Navarro, que era el más amenazado durante la primera fase del combate, y más tarde el frente, cuando convergieran las columnas sobre Haddú-Al-Jal-U-Kaddur.

El primer jefe Coronel Berenguer, que llevaba á sus inmediatas órdenes al Capitán ayudante Cuesta y Tenientes Marquerle y Fernández, dispuso los tres escuadrones en otras tantas líneas, muy extensas, para vigilar la zona comprendida entre Tauriar-Hamed y Uad Ganem.

En vanguardia iban dos secciones del tercer escuadrón (Capitanes Fernandez Pérez y Tenientes Nuñez de Prado y Samaniego). A segunda línea, la otra sección del tercer (Teniente Llant), y el segundo escuadrón (Capitan Pedrosos y Tenientes Barcoiztegui, Alcocita y Aguilera). Como retaguardia, el primer escuadrón (Tenientes Sevillano, Aldecoa y Anleo), mandado por el Teniente Sevillano, que se ha hecho cargo del mismo al cesar el nuevo Comandante, ascendido por mérito de guerra, García Boloi. De la Plana mayor formaba también parte el veterinario Huguet.

Los escuadrones fueron al encuentro de los grupos que desde los barrancos de Ahaduk y los que á él afluyen, hostilizaban desde que los divisaron. Un número de ginetes harkes, trató de correrse por el barranco que hay al pie

de Uad Ganem, empeñando combate con la sección de vanguardia del teniente Samaniego. Este bravo oficial, recibió primero una herida en los labios, pero continuó la carga hasta que otro balazo en el corazón le dejó inerte.

Hay un momento de desconcierto. La sección vuelve grupos. El capitán Fernandez, con la de Nuñez de Prado, á la que se incorpora, ya rehecha, la anterior, ataca á su vez para recoger el cadáver. El grupo de harkes, que capitanea otro al parecer jefe, le sale al encuentro, trabándose empujada lucha. Enardecidos los regulares, dan buena cuenta del enemigo. Unos caen, y huyen otros, figurando entre los primeros el jefe.

Mientras dos soldados retiran el cadáver del teniente Samaniego, los demás continúan la persecución de los fugitivos.

Cuatro de estos se vuelven para decir á los que van en vanguardia: «Habéis matado al Cherif». Instantes después los cuatro mueren acerbados á balazos. En el ataque resultó herido el teniente Nuñez de Prado.

Las palabras antes citadas, proferidas por los rebeldes, atrajeron la curiosidad sobre el cadáver del que suponían jefe. Un joven soldado, natural de Segangan, dijo al Coronel Berenguer: «Este es el Mizzian»; otros lo negaban, y para salir de dudas, fué conducido á retaguardia en una camilla. Indígenas afeitos insistieron en que se trataba del fanático Santón. Acto continuo fué transmitida la noticia al General Aldave.

La versión que ayer oímos, tuvo el siguiente fundamento:

Varios regulares dijeron que al ser acorralados unos cuantos ginetes rebeldes del grupo, el marabo, que acababa de disparar su carabina, viéndose próxima su muerte, les dijo: «Soy el Cherif. Matad á vuestro Capitán». No había terminado estas palabras, cuando recibió tres balazos. Sin embargo, no se ha confirmado esta versión, y si la anteriormente transcrita. Al hablar esos regulares con otros soldados, corrió la noticia de boca en boca, y nada de extraño tiene que llegara también á Melilla, como llegó al Avanzamiento.

El Coronel Berenguer y Comandantes Cabanelas, impidieron que un fotógrafo retratara el cadáver, por no herir las creencias religiosas de los musulmanes. En la primera fase, y en las luchas que se empeñaron entre Tauriar-Hamed y Uad Ganem, sufrieron los escuadrones las mayores bajas. Más tarde se incorporaron á ellos por su flanco derecho los dos de Tardit del Comandante Espinosa, y conjuntamente cooperaron á la ocupación de Haddú-Al-Jal-U-Kaddur.

La muerte del Mizzian por las fuerzas regulares indígenas, es el episodio más saliente de la campaña. La movilidad de estas, su entusiasmo y valor, quedaron confirmados el miércoles. Es fuerza muy apropiada para la lucha, de la que deben esperarse excelentes frutos. En esta campaña han presto de relieve su valía en la acción del Zoco del Tensin, durante la brillante carga, y el miércoles último, son dos páginas hermosas de su corto historial.

Las bajas, aparte las ya conocidas de oficiales, se elevan á cuatro soldados muertos y 20 heridos; es decir, tantas como el resto de las fuerzas.

Acordados son, pues, las fuerzas regulares indígenas, á los plácemes, elogios y felicitaciones de que están siendo objeto, desde el Coronel al último soldado.

Reciba la nuestra muy expresiva.

En las nuevas posiciones

La noche del miércoles transcurrió en completa calma. Solo de madrugada se dejaron oír dos ó tres disparos. Ayer hubo también tranquilidad, de-

ciéndose las tropas á reforzar las fortificaciones.

El campo enemigo parecía deshabitado.

Los convoyes de víveres, municiones y material de campamento, fueron y regresaron sin novedad.

Una ruba de cantineros circuló todo el día entre Harcha y las nuevas posiciones.

Por vez primera fueron á Ihadumen los carros de Intendencia.

En la desembocadura del Kert

Grupos tiroteados

El miércoles se vieron bastantes grupos frente á los Tamiat y Sammar, en actitud hostil. Uno de los barcos de la escuadra, la batería de Sammar y Tamiat norte, estuvieron cañoneándolos hasta dispersarlos.

El General Aizpuru que quedó al frente de la zona Norte, estuvo preparado con una columna, creyéndose durante algunos momentos que tendría que intervenir.

DEL MIZZIAN

En la Enfermería Indígena

El cadáver

Cuando anoche llegó á la Enfermería Indígena el cadáver del célebre morabito Sidi Mohand Amezzian, que como saben nuestros lectores fué conducido á aquel establecimiento desde la Estación de Puerto de la Compañía Española de Minas del Rif, el capitán del regimiento infantería de Melilla, señor Albe, que mandaba la compañía de escolta, ordenó montar un servicio especial de cadáveres de aquel Hospital, en una de cuyas mesas se colocó el del jefe rebelde.

Al amanecer empezó á congregarse en las inmediaciones de la Enfermería, numeroso público que ansiaba llegar la hora de que se le permitiese la entrada.

Entre los curiosos figuraban muchos moros, de las kábilas de Mazza y Beni-Sioar, de los que diariamente vienen á nuestro mercado, los cuales, á medida que concian la noticia, se encaminaban á la enfermería.

El Capitán que mandaba la guardia, recibió orden por conducto de un oficial de E. M. para que prohibiese la entrada en el Depósito á quienes no llevasen permiso escrito del Excmo. Sr. Capitán General de este Territorio.

Unos parientes del muerto, acudieron en las primeras horas de la mañana, para lavar el cadáver cuidadosamente, según la costumbre mora, operación que llevaron á cabo con gran respeto, pudiendo notarse en los indígenas que la realizaban, cierta emoción, no exenta de pesadumbre.

Cuando efectuaron el lavado del cadáver, que tenía varios balazos, y unas erosiones en el pómulo derecho, pudieron notar que ya comenzaba á descomponerse, tapándolo con una sábana, y dejando sólo al descubierto la cabeza.

Muchos moros penetraron en el recinto para identificar el cadáver. Todos ellos salían extrañados de que el Mizzian hubiera caído en nuestro poder, pues había muchos fanáticos que dudaban de que el morabito de Segangan pudiera ser muerto por las balas.

En los ojos de varios moros ancianos, que vieron el cadáver, pudieron observarse lágrimas reveladoras del sentimiento de que producía la muerte del Cherif.

Por la enfermería indígena desfilaron muchos cientos de moros.

Llegada del Bachir

A media mañana, acompañado por sus secretarios y el moro «Fraille», de Mazza, llegó el Caid Bachir-ben-Sennah representante del Sultán.

El Bachir y sus acompañantes, entraron en el depósito, reconociendo en el muerto al Mizzian, quien sirvió hace años, en las mehalas imperiales.

El representante del Sultán miró detenidamente el cadáver, marchando luego á Capitanía General, en donde felicitó efusivamente al General Aldave, por la importancia que suponía haber muerto y aprehendido, al famoso agitador.

Hablando con el Fraile

Uno de nuestros redactores habló largo rato con el moro Mohammed Ali el

Farjani, hombre de gran prestigio en las antiguas tropas del Sultán, donde servía importante cargo.

Este nos dijo que Sidi Mohand-Mizzian, ferviente partidario del Sultán Muley Abd-el-Aziz, había abandonado la Zauia de Segangan para incorporarse á la mehal-la de Ben-Yil-y, cuando ésta se encontraba en las cercanías de Uzla.

En aquella columna imperial ejerció un cargo militar equivalente al de «Caid rabá», batiéndose en varias ocasiones al frente del pequeño grupo de caballería que mandaba.

En el combate que mantuvo Ben-Yil-y con los rebeldes Roghistas en un paso del Mulya, y en el cual halló muerte heroica uno de los hijos del Chaldry, el de Segangan rayó á gran altura por su valor y arrojo.

Luego, cuando la mehal-la de la Resinga hubo de refugiarse en Melilla, el Mizzian se separó de ella, quedándose á vivir en Quebdana, en cuya región permaneció hasta que la contra-revolución hizo que Muley Mohamed, el Rogh, abandonara Guelais.

Entonces volvió Sidi-Mohand á Mizzian á la Zauia de Segangan, en cuyo precioso monte tenía su propiedad, dedicándose nuevamente á los trabajos ordinarios de su hacienda, y continuando en la dirección de la Zauia.

Al comenzar la campaña de 1903, hizo las paces con el Chaldry, y fué uno de los más acérrimos enemigos de España.

Lo demás, aun está fresco en la memoria de nuestros lectores. El fué quien explotando el fanatismo de los indígenas del Rif oriental, consiguió que el 24 de Agosto del año último, dieran principio los actuales sucesos, cuyo desarrollo por desgracia ha de sufrir brusca interrupción con su muerte.

Un acta

Poco después de las doce de la mañana estuvieron en el depósito de cadáveres de la enfermería indígena varios señores que conocían al Mizzian, que, acompañados del Notario Sr. Cano, y dos médicos, firmaron un acta en la que consta el reconocimiento del cadáver, y las lesiones que presenta.

Este documento, ya también suscrito por el Caid Bachir, y moro Farjani (el Fraile).

Entrega del cadáver

A la una y media de la tarde, llegó á la Enfermería, el capitán D. Enrique Navarro, que manda actualmente la cuarteta Mia de Policia indígena (Bani-bu-Iffur).

Con él llegaron el moro Mok-ddú-Missian y Hammú-ben-Mohand, hermano y tío respectivamente del jefe enemigo, que venían á hacerse cargo del cadáver.

Este que comenzaba á presentar señales de descomposición, fué envuelto á presencia de los parientes del finado, del capitán Sr. Navarro, y del capitán de la guardia señor Albe, en una sábana, que hubo que reforzar con otra por la hinchazón que presentaba el cadáver.

Esta operación la llevaron á cabo, seis policías indígenas, y fué dirigida por su hermano Mokaddú, quien conservaba gran serenidad, no así su tío, hombre de edad avanzada en cuyo rostro podían apreciarse marcadas huellas de su sentimiento.

El cadáver fué colocado en un furgón de Sanidad Militar, tomando asiento en el pescante, los dos parientes.

El capitán Navarro dirigió sentidas frases al hermano y tío del finado al hacerle entrega de sus restos, agradeciendo los indígenas la clemencia que se tenía con él, entregando su cuerpo para que reposara en Segangan con el de sus mayores.

En la Estación

Rodeado el coche por las fuerzas que componen la compañía de guardia, emprende la marcha la comitiva por el Polígono, calles del General Margallo, General Chacel, General Parsja y carretera de Buen Acuerdo, hasta la Estación-Puerto de la Compañía española de Minas del Rif.

Numeroso gentío va tras él, prorrumpiendo de cuando en cuando en vivas á España y al Ejército.

Los balcones y aceras del tránsito, vában llenos de gente que contemplan el paso de la fúnebre comitiva, con respetuoso silencio.

En la Estación fué colocado el cadáver en un vagón cerrado, que se puso en cola. Dentro de él iban sus dos parientes y un pelotón de policías indígenas de la cuarta mia.

En las Estaciones del Hipódromo y

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Nador, compacto gentío aguardaba el paso del tren.

En Segangan

Cuando el tren que sale a las dos y media de la tarde de Melilla, llegó a la Estación de Segangan, se hallaban formadas en ésta dos compañías de Infantería y una sección de Caballería.

El cadáver del Mizian que iba colocado sobre una camilla, fué sacado a hombros del furgón por cuatro moros de su familia que le aguardaban.

Los alrededores de la Estación de Segangan, estaban atestados de indígenas, así como los caminos que conducen al montezuelo en que está instalada la Zaula y casas del muestro.

Al plé de éstas, en lo alto del monte, se veía un compacto grupo de indígenas como de unos 200, en el que predominaban las mujeres.

Una compañía de Infantería se colocó a la cabeza del cortejo; detrás iba la camilla, rodeada de moros, cerrando marcha el resto de la fuerza.

El cadáver del que en vida se llamó el Cherif Sid-Mohand-Amesizian y que tan triste melancolía adquirió entre nosotros, recibió tierra, con arreglo a los ritos musulmanes, al atardecer de ayer, junto a los morabitos en que reposan sus mayores.

El sello del morabito

En la parte central, se lee en caracteres árabes: 'Mohammed el Morabito Amesizian, el Cherif, cuyo protector y dueño es Dios. Dios le concederá su misericordia'.

La orla que rodea esta inscripción, dice: 'No hay más Dios que Dios, y Mohammed su Profeta. El que se refugio en Ti (en el Profeta), ¡Oh el más perfecto, Dios lo libra de todo mal'.

Otros documentos

El Coronel Berenguer trajo ayer noche los siguientes efectos propiedad de Amesizian:

Una pistola Browning, con estuche de cuero labrado. Una carta que firma como Sultán del Rif, excitando a que se revele contra España a la kabil de Beni Urriaguél. Otra de Abd-el-Kader, en la que le aconseja que deponga las armas y acepte la paz. Una tercera, no ha sido todavía traducida.

En la cartera tenía varios amuletos, entre ellos un disco de plata con inscripciones árabes, muy borrosas e ilegibles. Este talismán, según los indígenas, lo preservaba de las balas.

Hace pocos días escribió una carta al General Navarro, diciéndole que se retiraba a Nador, porque caso contrario lo iba a pasar mal.

Convoyes de heridos

En las primeras horas de la tarde fué trasladado al Avanzamiento el bravo teniente Núñez de Prado, recibiendo su respetable padre y muchos amigos.

Tiene la herida en el muslo. Su estado es satisfactorio.

A las seis y media llegó el convoy de Ishafen con los heridos y el cadáver del bizarro teniente Morales.

Una hora más tarde lo hizo el de Harcha con los de las fuerzas regulares indígenas, y el cadáver del valiente oficial Samaniego.

Bajo la dirección del Dr. Antón se organizó el tren especial, ya cerrada la noche.

A las nueve y cuarto se puso en marcha, detenidos una hora después en el hospital Deker.

Con toda solícitud fueron trasladados a las clínicas las clases y heridos y al depósito los dos cadáveres.

El comandante D. Julián Serrano, primeros tenientes D. Emilio Moja y D. Miguel Nuñez de Prado y segundos tenientes D. Felipe González y D. Miguel Muñoz, pasaron al del Buen Acuerdo.

El número de heridos se eleva a 47.

Varias noticias

Un rasgo

La sociedad Unión obrera de Montilla del Palancar (Cuenca), en reunión celebrada recientemente, tomó el acuerdo de obsequiar a cada uno de los nuevos hijos de aquel pueblo, que prestan servicio en este Ejército, con quince pesetas, recaudadas por suscripción entre los asociados.

Uno de los favorecidos, es el guardia civil de Caballería, de este punto, Juan Montero Montilla, el cual ha cedido su parte en favor de sus paisanos que sirven en el Ejército de operaciones.

El guardia Montero ha dado una peseta más, ó sea diez y seis, a fin de que aquellos puedan recibir dos pesetas sobre las quince con que han sido obsequiados.

El rasgo de la Unión de Montilla del Palancar es digno de los mayores elogios, como así mismo la conducta generosa del guardia civil Montero, que al ceder con exceso a sus paisanos la parte que le correspondía en el donativo, ha puesto de relieve la bondad de sus sentimientos y el amor que siente por los que incesantemente vienen luchando contra los enemigos de España.

El fundador de las carabos

El Comandante de Marina Sr. Arifio, ha dado las órdenes oportunas para que en lo sucesivo las embarcaciones tripuladas por indígenas, solo puedan realizar las operaciones de carga y descarga por el desembarcadero de Florentina, y

por las escalerillas en donde atracan las barcas de pescos.

La medida tiende a evitar el tráfico ilícito a que suelen dedicarse algunos carabos.

El fundador de estos serán las proximidades de dicho lugar.

La línea del Kert

Con objeto de dar mayor unidad al mando al cejar en el de la División Orgánica del Excmo. Sr. D. Máximo Ramos, el Capitán General ha dispuesto que el territorio de la línea del Kert, quede dividido en otros dos; el primero, que conservará el nombre citado, estará mandado por el General de la Brigada acampada en Ishafen, y comprenderá las posiciones de Tumiát (Norte y Sur), Ishafen (Norte y Sur), Talusit (Norte y Sur), Texire, Imarufen y Texdra nuevo.

El segundo, que se llamará de Ras-Medú, dependerá del General de la Brigada acampada en esta posición, y comprenderá las posiciones de Ilundrar, Tauriart Zug, Tauriart-Buohit (Norte y Sur) y Ras-Medú.

La posición de Semmer pasará a depender del territorio de Ishafen.

Sobre uniformidad

Como ampliación a la orden general del día 14, se ha dispuesto que los oficiales que usen el traje de kaki, usarán también la gorra de la misma clase.

Los que vistan de rayadillo, usarán la gorra de pelo.

Distribución de fuerzas

Las fuerzas alojadas en la plaza, cuando sea necesario o reciban orden para ello, cumplirán las siguientes prevenciones:

- 1.ª Toda la fuerza que penetra en los alojamientos una vez vestida, armada y equipada, formará dentro de los mismos obrándose en forma conveniente los servicios de custodia y seguridad que cada jefe considere indispensable y suficiente para su Cuartel.
2.ª Con la fuerza sobrante se formarán unidades provisionales y aquellas que deban salir de los Cuarteles, lo harán al recibir orden expresa para ello; las restantes quedarán formadas en sus alojamientos en disposición de ser utilizadas.
3.ª Las Unidades de los Cuarteles que a continuación se relacionan, tendrán las vigilancias de las zonas que se indican, para lo cual saldrán de sus Cuarteles con arreglo a lo dispuesto en el artículo anterior.

El Regimiento de S. Fernando cubrirá desde la orilla del mar a la altura del fortín del Hipódromo, al extremo O. de la cerca donde la Intendencia mantiene establecidos los Almacenes.

Tropas de Intendencia; desde donde termina la zona de San Fernando, el fuerte de Camellos, quedando en el interior el Barrio del Real.

Regimiento de Artillería Montaña: su Cuartel.

Tropas de la Comandancia Arifio: desde el fuerte de Camellos al Rio de Oro a la altura de Cabrerizas bajas.

Compañía del Batallón de Terifa: los fuertes de Cabrerizas Bajas y Camellos.

Regimiento de Melilla: desde donde termina las tropas de la C. Artillería al fuerte de Cabrerizas Altas.

Regimiento de Ceriñola: desde el fuerte de Cabrerizas Altas a la caseta de la Antigua cantara, pasando por su Cuartel.

4.ª Las fuerzas del Regimiento de África se situarán en la calle Marina, y las del Regimiento Caballería Taxisit, en la calle Isabel la Católica y las del Regimiento Caballería Alcántara sobre la carretera de Nador a la altura del Barrio de Triana, en cuyos sitios esperan órdenes, así como los Ingenieros en su Cuartel.

Bandas patrióticas

El digno y celoso representante en esta Plaza, de la Compañía 'Correos de África', don Ramiro Santamaría telegrafió ayer a la Empresa que radica en Valencia, la gloriosa victoria obtenida por el Ejército sobre la harka enemiga.

Dicha Empresa ha dirigido a su representante en Melilla el siguiente patriótico telegrama:

'Recibido su telegrama que nos ha llegado de patriótico júbilo, y le rogamos exprese al ilustre General Aldava nuestra admiración y respeto, y que acepte dos mil pesetas para los heridos en el combate, que le entregará usted con cargo a nuestra cuenta.'

El señor Santamaría visitó ayer al Excelentísimo Sr. Capitán General, dando gustoso cumplimiento al honroso encargo.

El General Aldava agradeció mucho en nombre de los heridos, tan valioso donativo, y elogió el patriotismo de la Compañía naviera.

Gran París

Inmenso surtido en lanas para señoras y caballeros. 101

LA RECONQUISTA

Rbanicos y Sombrillas GRAN CHIC

PARIS = PARIS

A PRECIOS ECONÓMICOS

PERSIANAS

Se instalan a domicilio y a precios módicos.

Matamoras

El aparato más eficaz y limpio

Gramophones y Discos

INMENSO SURTIDO

Gran París Paños de Lyon Sedas de todas clases 100

Véanse los Anuncios Económicos que insertamos

EN LA 4.ª PLANA

Noticias militares

(Conferencia del día 16)

Destinos

Infantería

Primeros tenientes de la Reserva asignados en Comisión, D. Francisco Ruiz Rivero, ascendido de Ciudad Rodrigo al mismo; D. Matto González García, ascendido de Chitolana al mismo.

Segundos tenientes:

- D. Manuel Taero, de excedente en Melilla al regimiento de Wad-Ras.
D. Teodoro Aliseda, de excedente en Melilla al regimiento de San Fernando.
D. Antonio Ergatari, de idem al de San Fernando.
D. Ricardo Fortín, de idem a Cazadores de Terifa.
D. Luis Rameja, de idem al regimiento de Mallorca.
D. Emilio Bruna, de idem a Cazadores de Chitolana.
D. José García Rodríguez, de Wad-Ras a Cazadores de Cataluña.

Segundos tenientes de la Escala de Reserva:

- D. Enrique Gomez, al regimiento de Melilla.
D. Francisco Trigo, al de San Fernando.
D. Modesto Moral, a idem.
D. Sebastián Perez, a Borbón.

A las órdenes del Excmo. Sr. Capitán General han sido destinados:

Teniente coronel Sr. García-Manocho. Idem D. Ernesto Aguilar, de la Caja de Bastanzas.

Capitanes:

- D. Miguel Sauz de Farns, del regimiento de Toledo.
D. Alberto Ruiz Moriones, del regimiento de Gerona.
D. Gumersindo Azcoárate Zelerian, del regimiento Guipúzcoa.
D. Ricardo Biscoa Lara, de la Caja de Tafiata.
D. Tomás González Zebrián, del regimiento Guipúzcoa.
D. Ricardo Maroto, del regimiento de Infante.

Primer teniente D. Faustino Sánchez, de la Reserva de Ciudad Rodrigo.

Segundos tenientes D. José Vallés, del regimiento de Galicia.

D. Manuel Urrizbueru, del regimiento de San Quintín.

D. Francisco Palacios, del regimiento de Galicia.

D. Antonio Toribio, del regimiento de Isabel II.

D. José Guinon, del regimiento de Gerona.

D. Julián Garza, del regimiento de Zamora.

D. Luis Fernandez, del regimiento de Guipúzcoa.

D. Victor Camero, del regimiento de Oumbra.

D. Diego Viaguera, del regimiento de Gravaminas.

D. Francisco Espacio, del regimiento de Oumbra.

D. Eduardo Saavedra, del regimiento del Príncipe.

Artillería

Continúan en prácticas de Estado Mayor en el regimiento de Artillería de Montaña de Melilla, los siguientes alumnos de la Escuela Superior de Guerra: Capitanes señores Rosés, Izquierdo y Campaín, y el primer teniente Sr. Alvarez Sotomayor.

Retiros

Se ha concedido el retiro por cumplir la edad reglamentaria, a los tenientes coroneles señores Escartín Lopez y García Ortega; comandantes Sr. Santamaría, y capitanes de la Escala de Reserva señores Aznar, Gogoro y Roca; todos ellos pertenecen al Arma de Infantería.

—Le ha sido concedida la separación del servicio, al segundo teniente del regimiento infantería de Ceriñola, don Salvador Ho-machosa.

Herradores

El 'Diario Oficial' del Ministerio de la Guerra publica hoy el ascenso a herradores de primera de Juan Andrés Martín, del regimiento Infantería de Melilla; Alejo Martín, Pedro Pozo, Eduardo Martín y Gaspar Ruiz, del Mixto de Artillería.

Han sido destinados:

El herrador Estanislao Martínez Paer-tas, ascendido, tercer regimiento montado de Artillería, al de Saboya de Infantería.

Juan Andrés Martín, ascendido en Melilla al regimiento de Extremadura.

Alejo Martín, al batallón de Cazadores de Barbastro.

Pedro Cristiano Pozo, al regimiento Infantería de la Reina.

Eduardo Martín, al regimiento Infantería de Córdoba.

Y Gaspar Ruiz, al batallón Cazadores de Lerena.

Consejo de ministros

A la entrada

A las cuatro menos cuarto fueron llegando los ministros a Gobernación, para celebrar Consejo.

Llegaron juntos los señores Canalejas y General Luque.

El Presidente manifestó a los periodistas que se trataría principalmente de las mancomunidades y de otros asuntos.

El ministro de la Guerra ha manifestado que, a la terminación del Consejo, no daría cuenta de un telegrama del Capitán General de Melilla acerca de la operación que se había realizado.

Añadió el ministro que falta ocupar otra posición más anterior, para contrarrestar eficazmente las arremetidas del enemigo.

El ministro de Gracia y Justicia confirmó la noticia de que por la noche saldría para San Sebastián con objeto de inaugurar aquella Audiencia, añadiendo que llevaba a la aprobación del Consejo cuatro expedientes de indulto a otros tantos reos de muerte, que serán sometidos a la firma de S. M. el día de su cumplimiento.

El ministro de Estado nos dijo que esperaba recibir muy en breve importantes noticias de las negociaciones que se siguen con Francia e Inglaterra.

Los Sres. Alba y Villanueva manifestaron que llevaban varios expedientes de trámite.

El ministro de Hacienda declaró que iba de oyente al Consejo, pues no llevaba nada de interés.

El de Marina, General Pidal, no asistió al Consejo, por continuar enfermo.

A la salida

A las siete terminó el Consejo de Ministros.

El de la Gobernación nos manifestó que se había aprobado definitivamente el proyecto de ley de las mancomunidades, faltando solamente ponerlo en limpio para presentarlo a las Cortes, lo que se hará durante la semana próxima.

Añadió que mientras se celebraba el Consejo, se recibió un telegrama del Capitán General de Melilla, fechado a las tres de la tarde, dando cuenta de la operación realizada y de haberse quedado el General Navarro en las posiciones ocupadas.

Recibido este telegrama se recibió otro dando cuenta de que en el combate había perecido el jefe de la jarka, el Mizian.

Con tal motivo, añadió el ministro, hemos hablado mucho también de Melilla. Fueron aprobados varios expedientes, entre ellos:

El de construcción de cuarteles en Bilbao; cuatro indultos de pena de muerte; concesión de títulos nobiliarios, fijación del capital que deben tener las sociedades para los efectos del impuesto sobre capitales.

Se aprobó también la concesión de varias cruces de Alfonso XII.

El ministro de Instrucción pública habló al Consejo del Congreso de arqueología que se celebrará el primero del mes de Junio en Viena, acordándose que España cumpla los compromisos que tiene adquiridos.

Los republicanos

Lo que dice 'La Epoca,'

El órgano en la prensa de los conservadores, comenta las censuras que los periclistas republicanos dirigen a los señores Azcarate y Alvarez, y dicen que apuntan contra estos y quieren dar al partido conservador, al cual le tienen sin cuidado dichos ataques.

Añade que las censuras van dirigidas principalmente al nuevo partido republicano reformista, cuya aparición ha sido mal recibida entre los republicanos.

Añade 'La Epoca' que el señor Canalejas le preocupa bastante la actitud del señor Gasset, y no se atreve a romper con él, lo cual tiene muy disgustado al señor Barroso, no siendo muy difícil que éste dimitiera en plazo no lejano.

Provincias

CÁDIZ

El Capitán Roame

Telegrafían de Cádiz que la muerte del capitán Roame ha sido sentidísima, entre todas las clases sociales.

Deja a su viuda con cinco hijos, el mayor de siete años.

OROSIÓN

Fábrica incendiada

Se ha producido un formidable incendio en la fábrica de harinas de la viuda de Arz.

Después de grandes trabajos se logró extinguir el fuego, y salvar 1000 sacos de harina.

Las pérdidas se calculan en 500.000 peset; y resultaron tres obreros heridos.

SAN SEBASTIAN

La goleta. Obsequio a un ministro.

Telegrafían de la capital donostiarra que la goleta ha sorprendido en la bahía a un bote tripulado por dos jóvenes, siendo arretrados por las olas.

Un vapor pesquero, y una lancha del Club náutico, salieron en su auxilio, logrando salvarlos.

—La Audiencia ha acordado obsequiar mañana con un banquete en el monte Ulla, al ministro de Gracia y Justicia.

Asistirán al acto todas las autoridades.

Pasado mañana habrá una recepción en honor de dicho ministro.

SAN SEBASTIAN

El nuevo Gobernador. La Condesa de Serraillo

El nuevo Gobernador Civil de Valencia ha visitado el Ayuntamiento, en don-

de los consejeros le enseñaron todas las joyas artísticas e históricas.

—La Condesa del Serraillo ha adquirido títulos de la deuda por valor de 40.000 pesetas, con objeto de distribuir las a las viudas del habilitado y del alcaide, asociados en Calleras.

Extranjero

FRANCIA

Más detalles de la muerte del bandido Garnier

La Prensa publica interesantes pormenores de los últimos días del bandido Garnier.

Se sabe que el día 13 de Abril, llevó a su querida María Villiermin, en auto móvil, al número 26 de la Avenida de Saint Luis.

La aseguradora que la policía había perdido su pista y que nunca lo cogieron.

Lo dijo que vivía en compañía de Vallet, y que cuando estuviera olvidado, volvería a su oficio de panadero.

María vivía en un continuo sobresalto. Después del asesinato del inspector de policía, Mr. Job, María y la familia de Garnier perdieron completamente la pista de él.

Un día se presentó en casa de su amigo, y esta le agradó por su mala conducta, amenazándole con romper las relaciones amorosas.

Garnier la replicó que la mataría si tal hacía.

La obligó a teñirse el pelo, y pasaron cuatro días en París.

Después convino con Vallet, en trasladarse a una casa de las cercanías de París, en la cual han sido capturados.

Aviador herido

Telegrafían de París que en el aeródromo de Villennes, se elevó el aviador capitán Etienne Cayédoe con su aparato, desde gran altura, y recibiendo tan graves heridas que se desconfía mucho de salvarle la vida.

Deroulede restablecido

Los últimos despachos de París, comunican que Mr. Deroulede se halla completamente restablecido de la grave enfermedad que padecía.

(Conferencia del día 17)

En provincias

BARCELONA

Captura de Anarquistas

Telegrafían de Barcelona que la policía tenía, hace días, noticias fidedignas de que algunos anarquistas preparaban un atentado.

Enseguida la policía se dedicó a la vigilancia de aquellos, especialmente de uno llamado Severo Julián, el cual para despistar cambiaba con frecuencia de hospedaje.

Un guardia de seguridad, llamado Marco Sals, se ofreció a seguirle la pista, siendo para ello relevado de todo servicio y vestido de paisano.

Habiéndose esta madrugada vigilando las cercanías de la cárcel Modelo, salieron de una taberna próxima varios anarquistas, los cuales le rodearon y agredieron, dándole una cuchillada en el vientre.

El guardia disparó su revólver, y los agresores huyeron.

Al ruido de las detonaciones acudió una pareja de serenos, que persiguieron a los agresores, logrando detener a dos de ellos.

El guardia herido reconvocó en uno de ellos a su agresor, llamado Juan Lopez Bereguer, de 21 años, ex oficio montador de máquinas.

El otro se llama Antonio S. le Daban, de 28 años.

El guardia herido murió al llegar al Dispensario.

Deja a su mujer y a sus tres hijos en la mayor miseria.

El gobernador civil, señor Portela, ha encabezado con 250 pesetas una suscripción para la viuda y los huérfanos del guardia.

La policía sigue la pista de los demás agresores.

SAN SEBASTIAN

Llegada del ministro de Gracia y Justicia

Ha llegado a la capital donostiarra, para inaugurar la Audiencia, el señor Arias de Miranda, siendo recibido por todas las autoridades.

Le tributó honores una compañía del regimiento de Sicilia.

VALENCIA

Homenaje a funcionarios

En la Audiencia de Valencia se ha celebrado el homenaje que se había organizado a la memoria del Juez de Instrucción, Habilitado y Alcaide de Sueca.

Han asistido todas las autoridades, corporaciones de la magistratura, jueces y distinguidos personalidades.

A la hora anunciada comenzó la sesión, ocupando la presidencia el presidente de la Audiencia Territorial.

En lugar preferente se hallaban el Arzobispo y el Capitán General.

Han pronunciado discursos un secretario de Sala y el actual Juez de Sueca, que han ensalzado la memoria del Juez anterior y demás funcionarios víctimas de los turcos.

El Fiscal del tribunal ha pronunciado también un discurso, abundando en las mismas ideas.

Después se ha procedido a descubrir la lápida conmemorativa.

Esta es una verdadera obra de arte, debida a la inspiración del conocido escultor, Sr. García de la Rosa.

Varias noticias

Para la bandera del "España"

19.ª lista de suscripción

Table with 2 columns: Name and Amount. Lists subscribers like Doña Concepción Feal de Canton, Doña Francisca Rosado de Sierra, etc.

de los que poco antes habían estado en el interior de la confitería. Se llama José Ruiz Perez, y conocía la casa por visitarla con frecuencia y por haber trabajado en las obras que en ella se realizaron.

Visitando el "Pelayo"

A las tres de la tarde de ayer embarcó el Excmo. Sr. Capitán General en su familia, dirigiéndose al acorazado "Pelayo" para devolver el jefe de la Escuadra, almirante Camargo, la visita que éste le hizo a su llegada a nuestras aguas.

Noticias locales

Horario de trenes: Atendiendo los deseos expresados por el público, la Compañía Española de Minas del Rif, ha dispuesto que a partir del día 4 del mes actual, el primer tren de la mañana tenga su salida de estación de Melilla-Puerto a las 6:30, ó sea, media hora antes de la que tenía fijada hasta hoy.

temente sacudir alfombras desde los balcones, ni colocar basuras en las puertas de las casas. Los contraventores de estas disposiciones, serán multados severamente.

Propuestas de recompanias: En el día 20 de Junio próximo, se reedificó la Junta Económica del Cuerpo, para acordar la adquisición de tres mil ciento guerreras de Kaki, seis mil doscientos pantalones y tres mil cien pares de polainas de igual tela.

Dr. Martinez Zaldivar: Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 1 a 4. Sifilis y Venéreo De 5 a 7. SE APLICA EL 606.

ACADEMIA POLITECNICA: Preparación completa para carreras de MILITARES, TELEGRAFOS Y CORREOS.

Gabinetes dentales: DETORIBIO ALVAREZ. Extracciones sin dolor. Empastes, orificaciones. Especialidad en dentaduras sin cubrir el paladar.

RESTAURANT Mundial Pabellón: Menú para el almuerzo de hoy. Tortilla con Riñones, Fritura cosmopolita, Cereza de Jabali.

Fábrica de Chocolates y de hielo GURUGU: Variedad en bombones finos. Especialidad en chocolate con leche.

No hay que dudarlo: Los pasteles y dulces finos más exquisitos de Melilla se venden en LA GIRALDA de Rafael Cano Ruiz.

Joyería, Platería y Relojería OBJETOS PARA REGALOS "LA JOYITA": Precios sin competencia. S. Granada, 5.

Casino Español: Nuevo concurso para el Abasto. Por no presentarse las proposiciones con arreglo al pliego de condiciones, ha sido declarado desierto el primer concurso para la adjudicación del Abasto.

PANTOS Y MANTAS DEL HERRANZ: Granos Melilla, 4 (Gran Acuerdo). N. 26 L. 5.

EN EL POLIGONO

Robo con escalo

A las tres de la madrugada de ayer, los serenos que prestan servicio en el Polígono, percibieron voces de confusión, que partían del interior de la casa que en la calle del General Margallo tiene establecida una confitería el industrial E. Enrique García.

DE TEATROS

Reina Victoria: Terminadas las reformas del local, ayer abrió nuevamente sus puertas este hermoso coliseo, viéndose concurridísimo en todas las secciones, y adornado con telas de los colores nacionales, como debido homenaje al Ejército, y en prueba del entusiasmo patriótico producido por la última y gloriosa jornada de nuestras armas en el Kert.

Habitación

Se alquila una habitación amueblada con vistas al Parque. En esta Administración informarán. 156

Pérdida

En la mañana del 14 de Mayo se extravió un perro de color canela, de dos meses de edad y de raza Séter.

No he herido

No sabemos si fué casual ó intencional, pero es lo cierto que el niño Juan Rodríguez resultó herido en la cabeza de una pedrada que le disparó otro niño llamado Francisco Nuñez.

Lentes

En el Centro de Policía se encuentran depositados unos lentes, á disposición de quien acredite ser su dueño.

INFORMACIÓN MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy: Jefe de día, Comandante 7.º Mixto Ingenieros don Manuel Lopez de Roda. Imaginaria, otro de la Comandancia de Artillería don Rafael Perales.

Multados

Lo fueron ayer los cocheros Francisco Rivas y Antonio Fernandez, por distintas faltas de policía.

Aviso

Se ruega la presentación en el Centro de Policía, para entregarla documentos que la interesan, a doña Manuela Barrionuevo, viuda del primer teniente don Antonio Garcia Gomez.

De policía urbana

Se han dado las órdenes para que por los agentes urbanos se prohíba terminan

Hacen falta

buenos operarios en la fotografía "ESPAÑA" 144

Gran París

JOSÉ Y YAMIN BENARROCH General Chacel. Este acreditado establecimiento acaba de recibir un inmenso surtido en lanas y alpacas para señoras y caballeros.

Cemento LAFARGE

EL MEJOR DEL MUNDO. Depósito: Barrio Industrial (frente al Zoo) ALFREDO RODRIGUEZ (Muro X). 68

Carbón de coke

Está al llegar un cargamento procedente de Inglaterra. Para ventas Zenón López (barrio Industrial). 115

Para el Ejército del Rif

PAN INMEJORABLE VIVERES EXCELENTES. Nadie los vende mejor y más económicos que el almacén de Viveres de Ferrer y Compañía.

Doctor QUEIPO

RAYOS X ELECTRICIDAD MASSAGE. Consulta, de 11 a 12 A. 606 Inyección Intra venosa. Barrieta del Buen Acuerdo, 22, principal. N. 26 L. 12

"La Samaritana"

CHACEL, 4. Gran surtido en ABANICOS. Precios baratísimos. N. 26 L. 1

Notas demográficas

Día 16 de Mayo de 1912. Nacimientos: María de Africa Sanz Tuñón, barrio del Hipódromo.

Funeraciones

Avelino Ibarra Martínez, bronquitis Capilar. Matrimonios: Don Antonio Segura Martínez y doña Remedios Piñol Botella.

Dr. Antón

Chacel 18. De 3 a 5. N. 26 L. 2

ESPECTÁCULOS PARA HOY

Reina Victoria: Compañía Cómico-Lírica de Enrique Guardón. A las 7 y 1/2.—La Alegría del Batallón y El Fresco de Goya.

Saión Imperial

Seculonas á las 7 1/2, 9 y 11. En las que tomarán parte la simpática cestelista Blanca Azucena, las notables concertistas Herminia Castilla y de los simpáticos artistas Villalpando.

CAROLINA INVERNIZIO

El Suplicio de la Inocencia

—¡Cuanta farsa, buena, todo lo más, para maravillar á los imbéciles. La mayor parte de esas estrellas del arte escénico se rodean de misterios y guardan una caja de muerto, la cuerda de un ahorcado ó cualquier otro áneo, recogido en un cementerio campestre; en fin, todo lo que les preste apariencias fúnebres ó fatales que excitando las imaginaciones, las pasen por seres superiores ó distintos de los demás.

opondría á ello, y yo me prometí, en sus visitas, hallar consuelo á mi salud. —Tantas bondades me confundían—dijo Manetta,—pero nunca me separo de mi madre. —Vendrá con nosotras en coche. La parálitica se emocionó. —¡Oh! mi edad y con mis alifafes, sólo servida de estorbo; le agradezco infinito un ofrecimiento que siengo no poder aceptar. Mi hija es distinto, necesita algún entretenimiento é irá á verla, tanto ó más si su marido de usted está de viaje. —Haga lo que gusté. Ahora reconozco que, charlando, charlando, me olvidaba de lo más importante, por lo que las pido mil perdones. Sacó de un bolsillo del vestido una lujosa bolsa de seda color de cereza, que entregó á Manetta. —He aquí el precio del cuadro que le encarnó mi marido, y que es una verdadera obra de arte. —¡Oh! señora, ¿qué prisa corre? Y, además, me parece que me lo paga usted con exceso. —No, el cuadro de usted vale mucho más. —Le agradezco tanta generosidad, más no puedo aceptarla. —Es una amiga, una amiga agradecida, quien se lo ofrece—repuso Nice

con indecible expresión de ternura. —¿Lo rechazará usted? Además, es usted demasiado modesta, agracia en muy poco el mérito de sus obras; pero yo, que sé estimarlas en lo que valen, procuro remediar su excesiva timidez. Si no acepta la suma que la ofrezco, creeré que sigue usted enfadada conmigo y lo sentiré, pues tenía que hacerle otros encargos. —¿Como había de luchar largo tiempo Manetta y la pobre parálitica con tan astuta serpiente? La modelo lloraba. —¡Ah, señora, acepto—dijo—¡qué buena es usted! —¿Acaso es prueba de bondad quererla á usted? Me agrada tanto hallar en mi camino personas honradas, que experimento verdadera alegría al poder serles útil. Por otra parte, ¿que haría de las inmensas riquezas que poseo si no las empleara en favorecer á los artistas que lo merecen? ¡Vivo sola, muy sola! —¿No tiene usted hijos?—preguntó con dulzura la parálitica. Ligera nube, que desapareció rápidamente, pasó por la frente de Nice. —No—repuso, levantándose enseguida.—Pero noto que me he entretenido demasiado tiempo, Manetta, con peñinjico del trabajo de usted. —¡Oh, señora!

Nice estrechó de nuevo las manos de Manetta. —¿Está usted enfadada conmigo?—exclamó. —No soy tan ingrata. —Me hace usted muy feliz. ¿De modo que promete usted visitarme? —Se lo prometo. —Pero pronto, pronto. Y como el camino de aquí á mi casa es largo, le mandaré mi coche. —Es usted demasiado buena. —En manera alguna—exclamó Nice afectuosa. —Dígame, ¿cuándo se lo envíe? Manetta miró á la parálitica; ésta sonreía. —Puedes ir ahora mismo, hija mía. —Quería terminar este cuadrito, mamá. —V además, hoy tengo que hacer varias visitas—interrumpió Nice con sonrisa fascinadora.—Mañana estaré libre todo el día. —Entonces irá mañana, señora. Los ojos malvados de Nice relampaguearon. —¿A qué hora? —A la que sea á usted más cómoda. —Bueno, pues después de las cuatro; y si se hace tarde, yo misma la traeré á usted en coche. Cuando Nice subió al coche que la

aguardaba, cambió como por ensalmo la expresión de su fisonomía. Sonrisa cruel se dibujó en sus labios. —También ella ha caído en la trampa—murmuró,—y no se escapará. ¡Ah, miren la inocentita, que sin aparentarlo procuraba usurpar mi puesto! Pero aquí estoy yo para afearle su cara bonita, que, sin embargo, no vale lo que la mía, y quien sabe si no me decidá á enseñarle á su Fernando. De darne Simón la razón, á estas horas sólo quedarán del pintor los huesos. El conde dice bien, sólo los muertos no vuelven. Y la perversa Nice, mientras el carruaje la conducía á su casa, fraguaba en su mente mil planes infernales, que no tardaría en ejecutar.

en un muelle lecho y se reclinaron sobre blandos almohadones de raso blanco. Aquella estancia, aún saturada de virginal perfume, inspiraba ensueños dulces. ¡Cuántos, ora tristes, ya alegres, aletearon allí en torno de la pobre Satanel! ¡De cuántos suspiros, de cuántas lágrimas fueron testigos sus muebles y sus flores! Enrique de Calmón pensó interpretar los deseos de Satanela poniendo su habitación predilecta á la disposición de Fernando. Además, María no entraría en ella, porque ni deseaba salir de su gabinete, ni mostró empeño por conocer el resto de la casa. Después de que Menco despojó á Fernando de sus ropas, que estaban, como era natural, hechas jirones. Enrique le reconoció minuciosamente de los pies á la cabeza, con la seguridad y la pericia de un médico. Comprobó, con gran alegría, que no tenía ninguna fractura, y por algunas manchas de sangre en el cuello y entre los cabellos; descubrió la herida de la nuca, —Miserables—dijo,—intentaron matarle y no lo lograron! ¡Oh, ya puede Fernando asegurar que no le ha abandonado la Providencia! Con delicadeza propia del sexo, arrojó al herido que comenzaba á dar im-

“EL TELEGRAMA DEL RIF”

Visitad nuestros Grandes Talleres Tipográficos

Se confeccionan toda clase de impresos comerciales, militares y de lujo

PRECIOS MUY ECONOMICOS

Dentro de breves dias podremos ofrecer catálogos completos

Compañía Española de Minas del Rif

Ferrocarril Particular Minero

Horario de los trenes a partir de 4 de Mayo 1912

Table with train schedules for Melilla to Nador and San Juan de las Minas. Columns include station names, train numbers, and departure times.

Anuncios Económicos

Se vende UN ALMACEN en el Tesorillo. Informes en esta Administración. 67

AYARRI, pintor, Explosor, Badi... 125

Se vende la baraca del mercado próxima a la primera. Para informes, casillas del mercado núm. 18 y 40. 103

ALMONEDA, Carretera Buen Acuerdo, 28, 1.º izquierda, frente al kiosko de la música. 94

Administración DE FINCAS Y Escritorio público de D. Rafael Alvarez Moreno. 123

Accidentalmente General Basceló número 27, segundo piso. Contratos privados en sus diversos conceptos. Instancias y solicitudes, cartas, etc., etc. Desde las 9 a las 18, todos los dias sin excepciones. 123

ESPAÑOL, ARABE FRANCÉS.—Un joven con muy buenas referencias, sabe el árabe literal y vulgar, abogado en derecho musulmán, posee el español y el francés a la perfección, dispone de algunas horas de trabajo y desea emplearse en oficina; para más informes, diríjase a la Administración de este periódico. 123

¡ALTO AQUI!

Gran tabajería de carne de cordero a precios increíbles. 1 kilo de lomo, 250 pesetas ligadas, a 2 pesetas Montecó, a 1'60. Tocino, a 1'60. Huesos a 0'75. Fíjense bien en dicha tabajería situada en el mercado, detrás del Cuartel de la Guardia civil 148

Antonio Rios Sanchez

Procurador 15 años de práctica, con firma para las responsabilidades de su cargo, se ofrece para toda clase de negocios.—Circulo Mercantil, Melilla 145

AL COMERCIO.—Empleado que tiene desocupadas algunas horas todos los dias, durante la tarde y la noche, se ofrece con modestas pretensiones para escritorio o análogo. Dán razón en esta Administración.

Hotel Colón

(ANTES ASIA) Situado en el sitio más céntrico e higiénico de esta Plaza. Magníficas habitaciones con vistas al mar. Luz eléctrica en todo el edificio. Trato esmeradísimo. PRECIOS VENTAJOSOS General Margallo 25, Barrio Polígono N. 10 L. 11

F. DE AZOQUETA HUELVA - MELILLA

Artículos para Industrias. Minas y Ferrocarriles. Efectos navales. Aceites Minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correas, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Acero para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc. Calle General Paraja, Frente al Hotel Reina Victoria. N. 10 L. 12

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Table with financial data for Banco de Cartagena. Columns include Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo, and Sucursal en Melilla.

COMPANIA TRASATLANTICA

Linea de Filipinas. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 9 Enero, 6 Febrero, 19 Marzo, 5 Abril, 19 y 23 Mayo, 26 Junio, 21 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova

Linea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumana, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Buenos Aires. Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Linea de Cuba y Méjico. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. N. 13 L. 20

NUEVO SERVICIO SEMANAL EN VENA BARCELONA-ALMERIA-MELILLA

POR LOS VAPORES "TINTORÉ" Y "VELARDE" Salida de Barcelona para Almería los Miércoles. Almería para Melilla los Sábados. Melilla para Orán los Domingos. Melilla para Almería los Martes. Almería para Barcelona los Miércoles.

PRECIOS DE PASAJES

Table with fares for Barcelona to Almería and Melilla. Columns include route and price.

Para más informes diríjase en: BARCELONA, Sres. Domenech y Cert Paseo de Colón, 17. ALMERIA, Sres. Hijos de Ricardo Jiménez, Hermanos, S. sa C. MELILLA, Sres. Melá y Levy. ORÁN, D. José María Tizabi. N. 14 L. 70

PESO, Fotógrafo

Plaza de la Iglesia en construcción, al lado de La Reconquista. A LOS SRES. JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, que se retratan en las fotografías de Peso, calle del General Chacel núm. 6 y Plaza de la Iglesia en construcción, al lado de La Reconquista, se le regalará el retrato para el Carnet. Peso, Fotógrafo, (al lado de La Reconquista). 9

GRAN FUNDICION DE HIERROS Y METALES

PEDRO COBOS (Antes Mateo M. Velasco) BARRIO INDUSTRIAL DE TRIANA

Se hace toda clase de trabajos de fundición, precios sin competencia, grandes talleres mecánicos, balaustradas, columnas, viguería, reparación de toda clase de maquinaria. Para encargos en la fábrica Central ó en la de la luz eléctrica ó sus oficinas. (Al hacerme cargo de esta fundición y talleres mecánicos, los estoy dotando de las maquinarias y hornos que precisaba con objeto de poder servir al público más económica y más rápidamente. P. Cobos.)

Grandes Talleres de Carpintería-Mecánica

PEDRO COBOS (ANTES MATEO M. VELASCO) Situados en el mismo local de la fundición de Triana Se hacen toda clase de muebles, puertas, ventanas, armaduras, persianas, trabajos fino y de batalla, precios módicos. 53

NUEVO SERVICIO DE VAPORES Entre Melilla y Orán y viceversa

EL MAGNIFICO VAPOR ESPAÑOL Admite carga y pasaje.—Precios económicos. Para más detalles diríjase a su consignatario DEOGRACIAS PALOMARES, Carretera del Buen Acuerdo, núm. 40, Almacén de Cereales. 66

COMERCIO

Admite carga y pasaje.—Precios económicos. Para más detalles diríjase a su consignatario DEOGRACIAS PALOMARES, Carretera del Buen Acuerdo, núm. 40, Almacén de Cereales. 66

Ferrocarril de la Compañía del Norte Africano

HORARIO de los TRENES

Table with train schedules for ascending and descending trains. Columns include station names and departure times.

Gran Fotografía Ricardo Gomez

Calle de San Miguel núm. 3. Frente a la Farmacia Melilla. Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.—Especialidad en retratos de niños. Retratados en tarjetas postales.—Retratados al platinó.—Últimas novedades en fondos y muebles de galerías. Muy prácticos trajes de mar y maras y magníficos mantones de Manila y mantones blancos. 8

AGUA POTABLE Economato Militar

El agua que tengo el gusto de poner a la venta tiene su nacimiento en el Barrio del Real, es de reacción débilmente alcalina, y según detenido análisis practicado en el Laboratorio y certificado expedido por los farmacéuticos D. Genaro Peña y D. Francisco Trilla de esta localidad, es incolora, inodora e insípida, sin ninguna sustancia orgánica, y clasificada por su grado hidrotimétrico y carecer de nitratos y nitritos entre las potables. De venta en el Barrio del Real, manzanas Q, y a domicilio. PRECIOS: Por un barril de 20 litros a domicilio, 25 céntimos; por 12, id., en la fuente, 15 céntimos. Propietario: D. MIGUEL ARANZANA N. 11 L. 21

La Ibérica Gran Zapatería

DE LA TIENDA DE RAMÍREZ Y HERMANO En este antiguo establecimiento, encontrará el público extenso y variado surtido en calzado hecho. Pielés finas de todas clases. Calzado a la medida. San Miguel, 23 (Plaza) 1

LA MADRILEÑA

Table with menu items and prices for La Madrileña. Columns include item name and price.

Los Extremeños

Calle del General Chacel 6 Despacho de carnes frescas, embaladas y jamones. Chorizos verdaderos de Candelario, 1.º y 2.º. Doceena 276. Chorizos en rama con maizana, elaborados en la casa. kilo 1'60. Morcilla con nueces. 1'48. Mantecas para de cordero. 1'40. Tocino curado. 1'40. Jamones gallegos por pieza. 2'76

La Imperial

Gran Zapatería de Saturno Navas Calle de Antonio Páez, y Luis de Sotomayor, 2.º Gran surtido a la venta de calzado de todas clases. También se confecciona a la medida a precios convencionales. Venta de cortados y taller de cortes aparados. Sucursal: Túnel de Plaza de Armas 2

Se retocan

en bromuro y a lápiz. También se ponen marcos. Se reciben encargos. Castellar, 54 82

Fuerzas Regulares Indígenas DE MELILLA

Necesitando adquirir estas fuerzas 1.000 cepillos para ropa y 1.000 para calzado, todos blancos, los constructores que lo deseen pueden presentar modelos hasta el 20 de Mayo próximo, especificando el precio, en inteligencia de que los gastos que originen la remisión y devolución de dichos modelos, serán de cuenta de aquéllos; que el precio que se señale se entenderá puesto los referidos cepillos en el almacén del Cuerpo, y que la inserción de este anuncio será con cargo al que se le adjudicó la construcción. Melilla 27 de Abril 1912.—El Comandante Mayor, Leopoldo Ruiz Trillo, V.º B.º El Coronel, Berenguer.